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Bevezetés  

Tudatosság a legnagyobb kincse  

a közösségnek önmaga megújításában! 

  

Egyre többen érezzük egyre tisztábban, hogy jövőnk és közös boldogulásunk egyik 

megkerülhetetlen kritériuma a közösségeink fejlettségi állapota. A magyar vidéki 

közösségekben hatalmas, társadalomformáló erőkre leltem látogatásaim során. A 

kreatív önkifejezést és gondolatszabadságot jótékonyan segítő biztonságos 

közegben kimondott gondolatok erőire. Az elnyomott és elhallgatott, a folyamat során 

megfogalmazott érzések, egymásnak feszülő érvek konszenzusban való 

feloldódásából fakadó elixírre. A közösségeink, hasonlatosak a családunkhoz. Nem 

elég a törvény, a parancs, a rendelet – a valódi elköteleződést, amely átlendít a 

nehéz időszakokon is csak valódi partnerség, érzelmi és cselekvési közösség 

mentén érhetjük el, a nem konszenzusra épülő, kikényszerített megoldások csak 

látszateredménnyel kecsegtetnek.  

A tervekké formált tiszta célok, az egymásért, a közjóért „csendes időben” is tenni 

szándékozó jól szervezett csoportok településformáló, közösségújító erejét nehezebb 

felszínen tartani, mint felszínre hozni. Kitartás és elkötelezettség mellett átlátható és 

igaz partnerség is szükségeltetik a mélyreható változásokhoz. A munkám során 

megismertem olyan vezetőket is, akik szinte minden nap érzik a metsző hiányát a 

megkopott közösségi életnek, a jelenkori felelősségüket közösségi életük alapjainak 

biztosításában.  

Nem vitás, az egész hazai önkormányzati rendszer egyik hatalmas – az 

önkormányzati törvényben is megfogalmazódó – potenciálja a közösségekkel való 

együtt-munkálkodás tudása, ismeret- és eszközkészlete. Ennek hiányában a jó 

szándékú törekvések is csak nehezen tudják termőre fordítani a közösségek a 

település-vezetőkön keresztül visszaköszönő szándékát, a hatékonyan és 

eredményesen együttműködő közösségi működés kollektív képét.  

Állampolgári jogunk, hogy naprakész információkkal rendelkezzünk lakóhelyünk, 

településünk szinte minden vonatkozásában a nem ritkán torzított, korlátozott 

formában érvényesül, csorbul. Gyakran kapacitás-hiány miatt, néha akár 

szándékoltan. Márpedig, ez a jogunk elsődleges „szerszáma” a hatékony közösségi 

működésnek. A jogunk a tények, a hiteles információk mentén való tájékozódáshoz. 

Csorba szerszámmal nem lehet minőségi munkát végezni. Minden hosszabb, 

lassabb és gyengébb minőségű lesz. A kommunikációs folyamatok egyenlő 

hozzáférésre alapuló újraszervezése, a valódi partnerség, a közösségi megoldásokat 

serkentő vezetői hozzáállás, a korszerű technológiai megoldások, a képzett 

munkatársak elegye hathatós segítsége a közösségek egészséges fejlődéséhez. A 

HKA biztató lépés ebben az irányban.   
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Pontosan 10 éve kezdték el hazai közösségfejlesztő szervezetek felmérni, a 

közbizalom magyarországi állapotát. Az életünket körülvevő legfontosabb társadalmi 

intézményekhez fűződő viszonyokat vizsgáltuk, és kérdéseink a velük kapcsolatos 

bizalom, illetve bizalmatlanság mértékére irányultak. Az összesítésből kiolvasható 

közvélekedést nevezzük elemzésünkben összefoglalóan közbizalomnak. 2014. 

szeptember – október hónapokban 1600 válaszadó véleménye szolgált 2014-es 

elemzésünk alapjául. Nem reprezentatív mintán történt kutatásról van szó, 

vizsgálatunk szúrópróba szerű mintavételre épült. 

A válaszok összesítése alapján érvényes a korábbi évek megállapítása: a bizalom 

általános hiánya, tartós, mélyponti stagnálás jellemezte a magyar társadalmat 2014-

ben is. 

Továbbra is első helyen és fokozatosan erősödőben van a civil-nonprofit szervezetek 

iránti bizalom Magyarországon. A leginkább bizalommal jelzett intézmények között 

volt a hazai rendőrség, viszonylag elfogadható bizalmi jelzést kaptak a 

megkérdezettek által az önkormányzatok is. 

A másik végletként azt tapasztaljuk, hogy továbbra is mélyen lesújtó a hazai 

politikusok és a parlament bizalom indexe. Lassan közhellyé válik ez a tapasztalat: a 

politikai elit bizalmi mélyrepülése. Aggályosnak tartjuk, hogy ez a jelenség a 

bizalmatlanság élményét a magyar polgárok folyamatosan érő erős ingerré tette. 

Kutatásunknak másik fontos iránya a helyi, kitüntetetten a lakóhelyi ügyekben való 

részvételhez való viszonyulásunk. A „Mit gondol, tud-e valamilyen befolyással lenni a 

lakóhelyét érintő döntésekre?” kérdésünkre, az inkább pozitív – tehát a befolyás 

esélyét érzékelő – válaszok aránya 2014-ben némileg emelkedett, és valamelyest 

csökkent az ezekre adott válaszok között az inkább negatív megítélés. 

1. tábla 

 

Mennyire bízik meg...? 

2005 2006 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

1-4 átlagos értékek 

(1=egyáltalán nem, 2=nem nagyon, 3=eléggé, 4= nagyon) 

a civil- nonprofit 

szervezetekben? 
n.a. 2,8 2,4 2,5 2,4 

2,4 

2,6 2,6 

2,6 

a rendőrségben? 2,3 2,5 2,3 2,4 2,4 2,4 2,4 2,4 2,5 

az egyházakban n.a. n.a. n.a. n.a. 2,3 2,3 2,3 2,4 2,4 

az önkormányzatban? 2,5 2,4 2,3 2,3 2,3 2,3 2,2 2,5 2,5 

az 

igazságszolgáltatásban? 2,4 2,4 2,1 2,2 

2,3 

2,2 

2,2 2,3 

2,3 
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a parlamentben? 2 1,9 1,7 1,6 1,8 1,6 1,5 1,6 1,7 

a politikusokban? 1,7 1,6 1,5 1,5 1,5 1,5 1,4 1,5 1,5 

a közigazgatási 

intézményekben? 
n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. n.a. 

2,4 

2,4 

 

2. tábla  

Mennyire bízik meg…? 

(2014) nagyon eléggé 

nem 

nagyon 

egyáltalán 

nem 

nem tud 

válaszolni Összesen 

a rendőrségben 10,6 39,6 37,1 10,8 1,8 100 

az 

igazságszolgáltatásban 5,3 34,0 42,8 15,1 2,7 100 

a civil-nonprofit 

szervezetekben 12,0 40,6 26,6 9,4 11,3 100 

a politikusokban 2,1 6,3 28,2 56,2 7,2 100 

a parlamentben 4,0 10,5 32,2 45,8 7,4 100 

az önkormányzatban 10,9 37,7 34,2 11,5 5,7 100 

az egyházakban 11,6 30,4 26,4 19,6 12,1 100 

a közigazgatási 

intézményekben 4,5 39,4 38,6 12,2 5,3 100 
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A Közbizalmi index eredményei fontos tükröt mutatnak a mai magyar társadalmi 

állapotokról, a bizalom helyi és országos színtereiről. A HKA program több, a 

közbizalom kutatási területeit metsző területre gyakorolt ráhatást, hiszen a program 

önmaga a helyi bizalom erősítésének egyik országos kísérlete.  

A program visszajelzései igazolják: jobb minőségű nyilvánosságra, az 

információáramlás javítására, sűrűbb és hatékonyabb lakossági egyeztetésre, az 

aktívabb cselekvést kiváltó bevonásra vágyakozik a helyi közösség.  

A helyi polgárok és vállalkozások felé nyitottabb, partneri hozzáállású hivatalvezetés 

sokat tehet azért, hogy egy magasabb rendű önkormányzási kultúra felé közelítsünk.   

Innen nézve, kiemelten fontos a HKA program szerepe a magyarországi közbizalom 

helyreállításában, a helyi intézmények iránti bizalom erősítésében. 
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Közösségi tervezés: lehet közösségfejlesztés is?  

 

A közösségfejlesztés és a közösség vezérlet tervezés céljai alapjaikban egyeznek. 

Nem csoda, hogy az alkalmazott módszerek is gyakran ugyanazok. Legyen szó 

közösségi tervezésről vagy közösségfejlesztésről, az alapvető cél az érintettek 

bevonása a jövő közös megalkotásába és a helyi csoportok, polgárok  

cselekvőképességének és  elköteleződésének növelése a helyi ügyek iránt.  

Az idő  a legnagyobb  úr - a HKA program behatárolt, néhány hónapos időtartamra 

vonatkozott, és nem volt sikerkritériuma, de elvárt végeredménye volt egy közösségi 

bázisú helyi fejlesztési stratégia. A feladat jellegéből adódóan, itt nem a 

közösségfejlesztési módszertan és időtervezés, hanem a rövidebb időintervallummal 

és konkrét célokkal, részeredményekre is nagy hangsúlyt fektető közösségi tervezés 

módszertana és a hozzá kapcsolódó eszköztár bizonyult alkalmasnak a kitűzött célok 

megvalósítására. 

A közösségi bázisú helyi stratégiaalkotás a projektben alkalmazott módszertanánál a 

gyors eredmények  alapvető fontosságúak és így kézzelfoghatóbbak,  addig  a 

közösségfejlesztésnél a közösség „ cselekvésre képessé tételén”, „tanulásán”, 

fejlődésén van a hangsúly és ez a jelenlegi módszertannál jóval időigényesebb 

folyamatot tételez.  

A lakó-, szomszédsági-, azon belül munka-, érdek- és politikai-, tanulói-, felekezeti 

közösségek sikeres és hatékony együttműködését jogok és szokások, a helyi politika 

de talán még inkább mindezt összefogó kultúra, az egymással való bánásunk, az 

egymás és a közösségi javaink fölött gyakorolt szabályozási kultúránk határozza 

meg.  

Ez a kultúra ölt testet minden helyi együttműködést és kötelezettségeket előíró 

jogszabályban, a helyi nyilvánosság működésében, az információkhoz való 

hozzáférés, valamint a visszajelzések  útjaiban, az ügyek nevesítésének módjában 

és lehetőségeiben, a kommunikáció nyelvezetében –  ez a lappangó kultúra 
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határozza meg közösségi életünk megannyi és fontos területét, hangulatát. A 

kultúráról pedig ismeretes, hogy az egyik leglassabban változó rendszer. 

Ahol a közösség tagjai ismerik a jogaikat és tudnak is élni velük, hogy saját életük, a 

közösségi javak felett közösen gyakoroljanak hatalmat, az a kultúra, amely serkenti a 

cselekvőképességet (a jogaink és lehetőségeink megismerésére vonatkozó 

kíváncsiságunkat), a közösségi hatalomgyakorlás és döntéshozatal formáira is 

hatással van. A közösségi hatalomgyakorlás és döntéshozatal művelése egyszerre 

jelenti az abban részt vevő egyének és csoportok belső fejlődését, és a közösségi 

működés magasabb szintre emelkedését.  

Így válik világossá, hogy miért éri meg nemcsak hosszú-, de közép-távon is  

befektetni abba a kulturális tudástőke kiművelésébe, amellyel a közösségi 

hatalomgyakorlás, az egymásról való gondoskodás, a közös javak hatékony 

menedzsmentje megvalósulhat. 

 

Ebből a szemszögből, egy település életét akár 25 évre meghatározó bármiféle 

stratégiának mindenképpen kell rendelkeznie a közösségi életet érintő, a 

közösséget fejlesztő elemekkel, programokkal – nevesítve vagy sem. A stratégia 

lényegének megértése, megértetése, az abban foglaltak megvalósítása, ellenőrzése 

mind-mind közösségfejlesztő aktusok sorozataként is felfogható.  A stratégia veszít 

értékéből, ha nem kommunikálható érthetően a lakosság számára és nem vesznek 

részt az abban foglaltak megvalósításában! A fentiek eléréséhez a módszertan, azon 

belül is a kommunikációs folyamatok javítására, pontosítására,  a nyilvánosság 

magasabb minőségű működtetésének támogatására van szükség. Ezeket 

részletesen taglalom a későbbi fejezetekben. 
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Ami a statisztikákból kiviláglik 

Nehéz a közösségfejlesztési igényeket és hozadékokat a rendelkezésre álló 

adatokból objektíven megítélni. A fentiekben foglaltakból eredően, a program 

alapsajátosságai figyelembe véve, valódi közösségfejlesztésről mint a 

stratégiaalkotás során megjelenő igényről, illetve járulékosan fellépő 

hozadékról beszélhetünk. 

Ezek az igények és hozadékok a statisztikákban is kimutatható módon jelentkeznek - 

a települési munkafolyamatok hozadékait elemző, a tréneri zárójelentésekből 

generált alábbi adatsorok a közösségfejlesztést, mint a program második 

leggyakoribb hozadékát emelik ki : 

 

a műhelymunkák különböző hozadékainak gyakorisága 

1. Jelleg 2. Gyakoriság (db) 3. Százalék (%) 

Közösségfejlesztés 57 74,00 % 

Nyilvános felület nyitása 40 51,95 % 

Képviselőtestület felhasználja 

a dokumentumot 
69 89,61 % 

Közösségi, fejlesztési akció 36 46,75 % 

További együttműködés kérés 

a trénertől 
47 61,00 % 

Gyermekrajz pályázat 15 19,48 % 

Szomszédos települések 

érdeklődése 
31 40,26 % 

 

 

 

  



10 
 

 

A szakértés terei – a közösségfejlesztés lehetőségei, a 

stratégiakészítés szempontjából szükséges 

bekapcsolódása 

 

A stratégiák megvalósítása egyik kiemelten fontos célja a közösségnek. Ennél talán 

még fontosabb, hogy megerősödjenek a helyi közösségek önmagukba vetett 

bizalmukban, az egyéni és közösségi tanulásra, cselekvésre való képességükben, 

visszaszerezzék a hatalmukat, az egymásba és önmagukba vetett bizalmukat, 

élvezzék a lakosok és az önkormányzat, a vállalkozások az egymás közötti 

partnerségi viszonyból fakadó kölcsönös előnyöket.  

Hosszú távon csak a hatékonyan működő, kiegyensúlyozott hatalmi eloszlású, 

bizalomra és felelősségvállalásra épülő, együttműködést gyakoroló közösségek 

életképesek. A végső cél tehát nem lehet más, mint a közösségek önmaguk 

menedzselésére való felkészítése.1 

A jelenlegi struktúrában alkalmazott szakértés csak korlátozott mértékben tudta 

kifejteni hatását – az optimális működéshez a program feltételei nem biztosítottak 

megfelelő keretet, hiszen fizikailag is lehetetlen volt annyi helyre eljutni ahol - akár 

megkésve – de felmerült a műhelymunkák során a közösségfejlesztés iránti igény. 

Mindazonáltal, a szakértői bevonódásom során a legtöbb felkérésre igent tudtam 

mondani és az ott szerzett tapasztalataim alapján nyugodt szívvel állíthatom, hogy a 

közösségfejlesztés módszereinek tudatosabb bevonása a jelenleg is alkalmazott 

stratégiai tervezési módszertanba jelentős minőségi változást eredményezhet. 

                                            

1  Lásd:  Gáspár Mátyás – A közösségi bázisú stratégiaalkotás lényege, annak siker- és kudarctényezői (3. oldal)

 Az Országgyűlés 1/2014. (I. 3.) OGY határozata a Nemzeti Fejlesztés 2030 – Országos Fejlesztési és  

 Területfejlesztési Koncepcióról, http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK14001.pdf Az OTK  

 alkalmazása többek között „ ... a helyi közösségek fejlesztését és társadalmi felzárkóztatását szolgálja...”  

 hangsúlyozza az OTK (5.9.1. fejezetrész). Ugyanezt, mint stratégiai célt tartalmazza a Nemzeti Vidékstratégia:  

 a „5. vidéki közösségek megerősítése, a vidéki népesség életminőségének javítása ” (a Nemzeti Vidékstratégia  

 6.1.2. és 6.2.3. fejezetrészei). Lásd: http://videkstrategia.kormany.hu/ . A Nemzeti Vidékstratégia jövőképe (5.  

 fejezet) „a helyi közösségi értékeket”, a civil szférát és „a kis egységek hálózatát” nevesíti értékrendjében. A  

 4.3.6 A hagyományos vidéki közösségek c. fejezetrésze külön is foglalkozik a helyi kisközösségek fontosságával,  

 fejlesztésének szükségességével, a stratégia teljes anyagának elérése:  

 

http://www.kozlonyok.hu/nkonline/MKPDF/hiteles/MK14001.pdf
http://videkstrategia.kormany.hu/
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Fontosnak tartom leszögezni, hogy a jelenlegi módszertan nem helyettesítheti a 

közösségfejlesztési folyamatokat, bár kétségtelen, hogy számos eredményében 

ennek igényét hozza felszínre és ezekre mutat rá, valamint látótérbe helyezi azokat a 

közösségi problémákat, amelyekre klasszikus esetben, így vagy úgy ,de a 

közösségfejlesztési módszerekkel adhatók megoldások.   

A jelenlegi módszertan - korábban is jelzett időbeli tényezők miatt - a 

közösségfejlesztéshez szükséges folyamatokat  legfeljebb beindítani és katalizálni 

tudja. A program szakmai visszacsatoló konferenciáján felmerült annak az igénye is, 

hogy a közösségfejlesztést tudatosabban bekapcsoljuk a közösségi bázisú tervezés 

módszertanába.  

A program 2.0-s, továbbfejlesztett jövőbeni működésnek egyik innovációja lehet, egy 

közösségfejlesztői szakemberekből álló szakmai hálózat kapcsolódása, ahonnét a 

szakértők és  szakmai tudásuk hozzáférhetővé válnak. Segítségükkel a trénereket 

oktató módszertan bővíthető, továbbá kézenfekvő gondolat, hogy a 

közösségfejlesztők is részt vehessenek a jövőbeni tréneri munkákban. 
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A nyilvánosság hatékony biztosítása – a sikeres 

stratégiaalkotás alapköve 

 

A közösségi tervezés valódisága és hitelessége azon múlik, hogy 

 a különféle szereplők az egyenlő partnerségének szellemében, célravezető 

módszerekkel 

 törekszenek az érintettek széles körének bevonására, a közös gondolkodásra, 

az együttműködésre és ennek köszönhetően  

 a lehet legtöbb tudás és ismeret összegyűjtésére és felhasználására.  

 átláthatóan és hozzáférhetően működnek, a nyilvánosságot biztosítva 

működnek 

 számon kérhető és ellenőrizhető a tevékenységük 

 

A közösségfejlesztés szemszögéből nézve, a közösségfejlesztői munka 

alapállásához képest a HKA programban némileg eltérő az az alaphelyzet. 

Az önkormányzat, mint egy állami program pályázatán nyertes partner vesz részt az 

együttműködésben. Ebben az esetben nem a helyi akciócsoport, cselekedni akaró 

civil közösség a „helyzet elsődleges alanya” - még akkor sem, ha a program minden 

erejével ebbe az irányba tolja el a szakmai működést, működtetést. 

Ez a fajta beágyazott, öröklött hatalmi struktúra a program menedzsmentje 

szempontjából előnyös alapállása mellett számos kérdést vetett fel a program során:  

elsősorban a stratégiaalkotás nyilvánosságának – a közösségfejlesztés és 

közösségi tervezés sikeressége és hatékonysága szempontjából rendkívül 

szükséges – biztosításával kapcsolatosan.  

Számos esetben mindent tőlük telhetőt megtettek a hivatalok, jegyzők, 

polgármesterek, hogy bevonják a lakosságot, míg máskor kifejezetten hátráltatták 

bizonyos csoportok, személyek bekapcsolódását.  
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A helyi információk lakosságközpontú nyilvánossága elengedhetetlen sarokpontja a 

sikeres közösségi bázisú tervezésnek. A helyi lakosságot érintő információk, az 

aktuális tények ismerete nélkül nem beszélhetünk érdemi részvételnek a 

lehetőségéről sem. Ennek megvalósítása a legtöbb esetben  a hivatalok, jegyzők 

hatáskörébe tartozott – olyan hivatalokéba, akik egyébként is jelentősen küszködnek 

eszköz és módszertan hiányában a lakosság megszólításával, aktív bevonásával, a 

megnövekedett feladatmennyiséggel. Ezt csak  lelkesedésük, elkötelezettségük és a 

helyi ügyek iránt érzett személyes felelősségük tudta ellensúlyozni. Hozzá kell tenni, 

hogy a hazai gyakorlatban a legtöbb helyen a lakossággal való valódi „együtt-

tervezés” igénye inkább a politikai pr része, mint valódi szakmai/politikai 

elkötelezettség megnyilvánulása. Részint azért is, mert ehhez hatékony és korszerű 

megvalósításához nem rendelkeznek a hivatalok, az önkormányzatok kellő 

szakértelemmel, tudással, másrészt időigényes, sziszifuszi, 

kompromisszumkereséssel és gyakran konfliktusokkal terhes lassú folyamat. 

Másrészről, ilyen tapasztalatuk sincsen 

Több esetben jelentett jelentős problémát a lakosság bevonása kapcsán, hogy a 

hivatalok, az önkormányzat működésükben elsősorban a polgármestert, a jegyzőt 

szolgálták ki, az ő hatalmi és érdekszférájuknak megfelelően alkalmazkodtak, 

puhították a nyilvánosság tereit. Adott esetben beleszólva, korlátozva a korábban a 

trénerrel és a szerkesztői bizottsággal kötött megállapodásokban foglaltakat, 

módosítva példának okáért az egyeztetett meghívottak körét.  Ez a fajta politikai, a 

nyilvánosságot, a közéletbe fektetett bizalmat és így a stratégiaalkotást lényegét 

szándékosan ellehetetlenítő aktus – és az ehhez hasonló hatalmi határátlépések-  

jelentős károkat okoznak és a közösségi bázisú stratégiaalkotás belépőfeltételeinél 

sértik meg a módszert. 

Más esetekben a hivatali nyelvezetből nem tudtak kitörni a felelősök, nem voltak 

képesek olyan üzeneteket megfogalmazni, amely szélesebb körben mozgósíthatta 

volna az embereket. 

Persze, hozzá kell tenni, a program szempontjából éppen a működtethető keretek 

közötti létszámok jelentek meg – 15-40 fővel még éppen jól lehetett dolgozni – és 

több innovatív példát is láttunk a lakosság megszólítására.2 

 

                                            

2  Prügyön a helyi újságban számoltak be a program indulása előtt: 

https://trello.com/c/P5SPC2ZT, Dunaszentpálon híradás is a honlapra került, érthető 

nyelvezettel: https://trello.com/c/CMbnlc3U, Dombrád, Alsómocsolád- nagyon jó 

tájékoztatás: https://trello.com/c/rqbiZa4Z, https://trello.com/c/eOhCSJkU, Kimlén egy 

rovatban a projekt dokumentumai: https://trello.com/c/ORxnNi6g Kőrösladányon 

facebook csoportta: https://trello.com/c/dNfVIb5f, Gávavencsellőn fotót is mellékeltek: 

https://trello.com/c/9ctumew8 és lehet még sorolni 

https://trello.com/c/P5SPC2ZT
https://trello.com/c/CMbnlc3U
https://trello.com/c/rqbiZa4Z
https://trello.com/c/eOhCSJkU
https://trello.com/c/ORxnNi6g
https://trello.com/c/dNfVIb5f
https://trello.com/c/9ctumew8
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Megoldási kísérlet 

 

 

A nyilvánosság hatékony biztosítása, és ennek formális kötelezően 

alkalmazandó elmei jelentős hatást gyakorolhatnak a szélesebb 

lakossági bevonásra a stratégiaalkotási és programmegvalósítási 

folyamatban, valamint járulékos hozadékként a helyi hatalmi 

szereplőket, az információs hatalmi visszásságokat egészségesen 

kiegyensúlyozhatják. 

A nyilvánosság jobb biztosítását megállapodásokban rögzített 

feltételekkel, másrészről szakmai-módszertani 

segítségnyújtással, illetve 

központilag szolgáltatott 

informatikai megoldásokkal 

lehet lényegileg javítani. 

A nyilvánosság biztosításával kapcsolatos megállapodásoknak tartalmára a 

következő javaslatokat teszem 

 TELEPÜLÉSI ADATBÁZIS, HELYI INFORMÁCIÓK ELÉRHETŐVÉ TÉTELE. AKÁR 

ADATBÁZISOK INTEGRÁCIÓJA SZINTJÉN. 

 A KELETKEZŐ DOKUMENTUMOK NYILVÁNOS HELYEN VALÓ PUBLIKÁLÁSA, A 

KÖZÖSSÉG SZÁMÁRA ELÉRHETŐVÉ TÉTELE (ÁTLÁTHATÓSÁG, NYILVÁNOSSÁG) 

 MINDEN RÉSZTVEVŐ SZÁMÁRA ÉRTHETŐ MÓDON DOKUMENTÁLT ÉS KÖZZÉTETT 

PROJEKTLEÍRÁS ÉS BEKAPCSOLÓDÁSI LEHETŐSÉGEK (ÁTLÁTHATÓ MŰKÖDÉS) 

 A PARTNER RÉSZÉRŐL ( ÖNKORMÁNYZAT, VAGY AKCIÓCSOPORT) EGY ALÁÍRT 

VÁLLALÁS, HOGY A PROJEKT NYITOTT KOMMUNIKÁCIÓJÁÉRT MINDENT MEGTESZ 

(ÉS AZ EHHEZ KAPCSOLÓDÓ KONKRÉT, JAVASOLT LÉPÉSEK ÉS SABLONOK, 

SEGÉDLETEK BIZTOSÍTÁSÁVAL) 

 ELSZÁMOLTATHATÓSÁG – KONTROLL, A KONTROLL TEREI ÉS MÓDJAI 
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A közösségi felmérés – mint belépőfeltétel 

 

Közösségfejlesztői megközelítésben, a helyi közösségi felmérés egy a szakértői 

asztalnál is  felmerült lehetséges jövőbeli belépőfeltételi eszköz. Haszna a program 

szempontjából nyilvánvaló – a meglévő műhelymunkát megelőző és záró kérdőív 

kiegészítéseként is értelmezhető, a helyi lakosokat többféle szempontból szondázó 

sokszínű adatgyűjtési módszer.  

 

Előnyei szembeszökőek – a felméréshez adatgyűjtés kapcsolódik ami jól kiegészíti 

és aktualizálja a meglévő adatokat, valamint önmagában a kérdőívezés 

megvalósításához helyi közösségi elkötelezettség szükséges.  A kérdőívezés egy jó 

apropó arra, hogy mozgósítsuk az eddig is aktív lakosokat és újakat is 

megszólítsunk. Már maga a felmérés alkalmas a közösségek 

összekovácsolására, az együttműködés és az összetartozás érzésének 

erősítésére.  

A közösségi felmérésbe fektetett munkáért cserébe azonnal hasznosítható 

eredményeket kapunk – egy közösségi tükröt, kibővített helyi látleletet.  Az így 

nyert tünetegyüttes a tapasztalatok szerint kiváló katalizátorként szolgál – elindítja az 

érdemi helyi párbeszédet, a közösségi szintű értékelése, feldolgozása jó szakmai 

párja a jelenleg is használt helyzetelemzésnek – és jó reklámot csinál a 

folyamatnak. 

Ami talán a legfontosabb, a felmérés nem végtermék, hanem munkaeszköz. A 

végtermék az egészséges, életerős, növekvő közösség, amelyikben a polgárok 

résen vannak saját szükségleteikkel és lehetőségeikkel kapcsolatban és cselekvőek 

egy olyan közösség építésében, amilyent szeretnének. 3 

A közösségi felmérés valójában egy tűzrakóhely a  helyi lakóközösség számára – az 

a hely, ahová a közösségi figyelmet irányítva a gondolkodás és cselekvés alapjait 

helyezi – megmutatja mi nem működik min szükséges javítani, mire van igénye a 

közösségnek. 

(A közösségi felmérés ismereteim szerint a stratégiai tervező műhelymunkák lezárta 

után, Gátéren, szaktanácsadás után indult el a 77 település közül) 

                                            

3  Közösségi felmérés – IKSZT Módszertani és minőségügyi kézikönyv 

http://ikszt.modszerkozpont.hu/kezikonyv/K%C3%B6z%C3%B6ss%C3%A9gi_felm%C3%A9

r%C3%A9s 

 

http://ikszt.modszerkozpont.hu/kezikonyv/Közösségi_felmérés
http://ikszt.modszerkozpont.hu/kezikonyv/Közösségi_felmérés
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A módszertan korrekciói 

 

Alapvetésként szükséges leszögezni: 

a bevezetőben megfogalmazott 

állítás, mely szerint az eredményes 

közösségfejlesztés nem valósítható 

meg ilyen rövid idő alatt, alapvető 

problémáját jelzi a mostani 

módszertannak.  

Az a folyamat, ahogy a közösség 

felismeri, hogy mire van szüksége, 

ezt összegzi, és esetleg cselekvési tervet is vázol a célok elérésére, óhatatlan a 

közösségi fejlődést is szükségszerűen előtérbe hozza. 

A közösségfejlesztés azonban a tapasztalatok szerint hosszabb időintervallumokban 

képes kifejezni hatását – természetesen ezen a területen is elképzelhetőek intenzív 

tréningek, különleges fejlesztési módszerek, ám a jól megalapozott közösségi 

folyamatok beindítása ritkán párosul olyan közeggel, ami hosszú távú eredményeket 

rövid idő alatt meg tudná alapozni. 

Aki  nem ismeri a lehetőségeit, annak csak egy létezik – megismerni a lehetőségeit. 

A módszertanra vonatkozó korrekciókat, a módszertani visszacsatoló konferencián 

közreadtuk, ezek részletezése alább található. 

 

Közösségfejlesztés – kommunikáció 

 

Általános, könnyen érthető 

tájékoztatás 

Részletezi az elvárt folyamatot, 

hétköznapi nyelven minden szereplő 

számára szól - az önkormányzatok 

részére, a hivatali dolgozók részére, 

a képviselők részére, az 

önkormányzati vállalkozók részére, 

a kulturális és oktatási intézmények 

részére, a települési vállalkozások 

részére, az állampolgárok részére, a 

gyerekek részére. 
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A tájékoztatási funkciók, szerepkörök és feladatok tisztázása, képességek és kompetenciák 

kialakítása 

Szükséges kiművelni, támogatni azokat a kommunikációs kompetenciákat (és ezeket 

a hivataltól, a polgármestertől, jegyzőtől függetlenül működtetni), amelyek mentén 

sikeresen lehet a program céljait és folyamatát kommunikálni. Ehhez külön 

kommunikációs oktatási modul fejlesztése javasolt. 

 

Kötelező kommunikációs terv  nyilvánosságát megkövetelni  

Bizalomerősítő, és egyben az átláthatóságot is növelő funkciója van az online is 

hozzáférhető és frissített kommunikációs tervnek (egyben ez legyen belépőfeltétel 

is.) 

 

Tájékoztatás igény alapján 

Kimunkált tájékoztatási stratégiák és metódusok, amelyek segítik az igény szerinti 

tájékoztatás megvalósítását. 

 

Szólítsunk meg célzottan! 

Lehetnek olyan közösségek szép számmal az országban, akik saját maguk - 

hasonlatosan a LEADER, vagy CLLD módszertanokhoz - szeretnének elindulni a 

közösségi bázisú stratégiaalkotás útján. Ők potenciálisan a programnak és 

eredményeinek azon felhasználói, akik már rendelkeznek helyben a stratégiaalkotás 

megszervezéséhez szükséges erőforrásokkal, esetleg egy korábbi programból ébren 

maradt helyi akciócsoporttal – ám szeretnék együttműködésüket hatékonyabban 

művelni és kiterjeszteni a hatósugarukat új közösségekre is, és ehhez keresnek 

tanulási környezetet. 

A jelenlegi program nyelvezete, megszólítása egyértelműen a polgármesteri, jegyzői, 

hivatali közösségeket szólította meg. Fontos látnunk, a jövőben, a meglévő 

módszerek akár a fenti célcsoport által való újrahasznosítását  elősegíthetjük, ha a 

közösségi bázisú stratégiaalkotást mindenkinek a saját szintjén fogalmazzuk meg. 

 

Hátrányos helyzetű csoportok 

Jelenleg nincs megfelelő fejezet a módszertanban, amely az esélyegyenlőség 

mentén a vakok, hallássérültek bevonásának megvalósítását támogatná. Ennek 

kidolgozása a módszertan minőségét javítja.  

 

Vonjuk be módszeresen a lakosságot! 

Önkormányzati dolgozó, képviselő-polgármester, helyi civil/lakos, civil szervezet 

képviselője, helyi vállalkozó. Kismama, szülő, pedagógus, közmunkás, kisebbségi, 
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diák...Ideális esetben mindegyik célcsoportot meg kell tudni szólítani, jelezni, mikor 

milyen módon kapcsolódhat be a munkába. A célirányos kommunikációval, a 

lakosság könnyebben megszólítva érzi magát, és tisztán követhető számára 

nemcsak a program, de az ő lehetséges szerepei is. 

Hogyan vonjuk be hatékonyan a lakosságot és a vállalkozásokat és tartsuk fenn 

velük a kapcsolatot a stratégiaalkotás során és után?  

Erre a kommunikációs kihívásra hathatós segítséget, sorvezetőt, sablonokkal és 

példákkal kiegészített útmutató hasznosnak bizonyulhat a hivatalok illetve más, 

jövőbeli akciócsoportok részére. 

 

Vonjunk be érdeklődés mentén 

Ahhoz, hogy a módszertan akár nagyobb közösségekben, vagy éppenséggel az 

online lehetőségeket kihasználva hatékonya működhessen, szükséges megtalálni 

azokat a belépési pontokat, ahol lehetőség van, hogy egy-egy érdeklődési kör 

mentén bekapcsolódhassanak lakosok, érdekeltek, de ne kelljen feltétlenül az egész 

offline folyamatban részt venniük.  

Ennek biztosítása az újító ötletekhez való kapcsolódást, valamint annak generálását 

is jelenti – a részt vevők köréből érkező hozzáfűznivalók rugalmasabb 

becsatornázását. 

Tágítsuk az időkereteket! 

A szakértői kerekasztalnál talán az egyik leghangsúlyosabban felmerült téma, a 

módszertan időbe vetettségének korlátja volt. Amennyiben több idő áll rendelkezésre 

a stratégiák elkészítésére, illetve a helyi igényeknek ritmusa eltérő intenzitást diktál, a 

közösségfejlesztésből átvett alternatív programokkal, a közösségben adott 

„feladatok”  jótékonyan egészítik ki a meglévő módszertant.  

Mutassunk több innovatív példát! 

Azt adatbázisba gyűjtött jó példák és esettanulmányok strukturálása, könnyen és 

nyilvánosan elérhető  formában való biztosítása a jövőbeni műhelymunkák során 

mint katalizátor fejtheti ki a hatását. A trénerekkel folytatott beszélgetésekből is 

egyértelműen kiderült – a jó példák ösztönzőleg hatnak a közösségekre, ezért 

kiemelten fontos a hozzáférhetőség megteremtése. 

Használjunk szimuláció alapú pedagógiai módszereket! 

A módszertan alkalmazott szimulációs módszerekkel való bővítése, például a helyi 

részvételi költségvetés szimulálása, mint részvételi demokráciát segítő közösségi 

tanulási módszertan hatékony eszköze a közösségi tanulásnak (az egész település 

számára).4 

                                            

4
 http://www.vedegylet.hu/pages/rk/downloads/Fazekas_Reszveteli_ktgvetes_100807_final.pdf 
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A stratégiaalkotás munkafolyamat szoftverekkel és applikációkkal való 

támogatása 

 

A stratégiai műhelymunkák során, számos lépésnél tetten érhető volt az online 

eszközök használatából fakadó hozadék potenciálja. 

Sajnos, ma még nagyon csekély azoknak az önkormányzatoknak, civil 

közösségeknek a száma, akik felismerik és aktívan használják az internet adta 

lehetőségeiket. 

A web 2.0 világában számos olyan szoftver, webes alkalmazás áll rendelkezésre 

(mind ingyenes, vagy nyílt forráskódú, mind pedig fizetős modellben) amelyekkel a 

stratégiaalkotás és megvalósítás folyamatai támogathatóak – legyen szó akár 

prezentációról, a helyiek bevonásáról vagy éppen a projektek korszerű 

menedzsmentjének támogatásáról. 

Az egész program vonatkozásában a nemzetközi közigazgatási trendekkel 

párhuzamban, óriási előrelépést jelenthet egy online tudásbázis, kooperatív tanulási 

tér és szoftver/alkalmazás-szolgáltatói központ amelynek célja, hogy a helyi 

stratégia-alkotási és programmegvalósítási folyamatokhoz tudásbázisként szolgáljon 

és alkalmazás-szolgáltatóként is funkcionáljon. 

(Elképzelhető volna az önkormányzati ASP központ keretében való szolgáltatás- 

nyújtás is) 

A program online hálózatba szervezésével a nagy mennyiségű begyűjtött információ 

megfelelő strukturálásával, közérthető formába rendezésével, a szakmai szereplők 

és tudásuk hálózatba szervezésével a tapasztalatcsere, a jó gyakorlatok áramlása és 

a közösségi bázisú stratégiaalkotási munkafolyamatok hatékonysága növelhetővé 

válik. 
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Az önkormányzati hálózati tapasztalatcsere nagy hiányossága a magyar 

közigazgatásnak – illetve informális útjai régóta működnek, rendeletek, jogszabályok 

önkormányzati hivatalok közötti megosztásával. 

 

A jövőbeli támogató hálózat funkciói 

 

1. Tudás, probléma, kérdés tár (Wiki) –  tematikus gyűjtésben nyomon 

követhetőek az egyes stratégiaalkotási és megvalósítási lépések során 

felmerült problémák és kérdések. Ezekre megfelelő szakértői hálózat 

bekapcsolásával válaszok adhatók. A felmerült kérdésekből kérdéstár, az 

összegyűjtött ismeretekből tudást-tár szervezhető. 

2. Közösségi fejlesztő módszerek és technikák tára, amelyekkel a helyi 

élet számos aspektusa vitalizálható. Konszenzusépítő, szavazási 

technikák, csoporttechnikák, rendszeres feladatok 

3. Adatbázisok – kapcsolati adatbázisok, példatárak, jó gyakoralatok, 

jogszabályok 

4. Történetek – tanulságok, tapasztalatok folyamatos megosztása (hírlevélbe, 

cikkekbe szervezése)  

5. Külön szegmentált tartalmak az önkormányzatoknak, helyi 

vállalkozóknak és a helyi civileknek. 

6. Szolgáltatott szoftverek és hozzájuk kapcsolódó kompetenciaközpont 

önkormányzatoknak (projekt-menedzsment, honlapok stb) 

 

Egy jó példa - a Trello a projektben 

 

A Trello kiváló példa arra, amit ma a korszerű szoftverfejlesztő műhelyekben a 

hatékony és rugalmas feladatszervezés kapcsán alkalmaznak. Az u.n. agilis 

fejlesztési technikák és módszertanok eszközeként híressé vált szoftver bármilyen, 

cselekvés-orientált közösség kezébe olyan eszközt ad, amellyel a feladatok és azok 

dokumentációi hatékonyan és átláthatóan szervezhetők.  

Itt nem egy klasszikus projekt menedzsment szoftverről, vagy megközelítésről van 

szó. A trello egy csoportmunka támogató alkalmazás, amelynek segítségével a 



21 
 

feladatok kártyákba, a kártyák listákba szervezhetőek. Gyakorlatilag maga a trello 

egy olyan környezetet hoz létre, amely számos módon kiegészíti és támogatja a 

közösségi tervezés módszertanát (számos esetben, egy szoftver fejlesztésekor a 

stratégiát is a programozók közösen határozzák meg. A trello-ban mindez többféle 

módon támogatott – szavazások, szabadon felvethető kérdések és számos hasznos 

apróság formájában. 

 

Általános használatában 3 fő dolog jellemzi a Trellot és a hozzá hasonló, korszerű 

feladatmenedzsment módszerekre építő alkalmazásokat: 

 

1. A személyeket szervezetekbe tömöríthetjük, a nagyobb feladatokat pedig 

táblákra. A trello nyilvántartja, mit mikorra és kinek kell megcsinálni ( a feladatok 

leírását akár google driveról is beilleszthetjük) 

2. megmutatja, mi az ami zajlik, ki csinálja és mikorra lesz készen (ehhez közösen 

elérhető naptárat társít) 

3. átláthatóvá teszi, mit az ami megvalósult. Ezen felül értesít bármilyen változásról 

és minden egyes feladat címkézhető a jobb kereshetőség érdekében. 
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A stratégiaalkotás során használható online szolgáltatások és 

szoftverek gyűjteménye 

 

A szakértői munkám része volt, hogy gyűjtsem össze azokat a szoftver és 

alkalmazás megoldásokat, amelyekkel a közösségi bázisú helyi startégiaalkotás és 

megvalósítás folyamatát segíteni, támogatni lehet. 

Az alábbiakban közölt listában igyekeztem nemcsak a munkafolyamat meglévő 

állomásait támogató szoftvereket összegyűjteni, de azokat is, amelyek jól 

illeszkednek a módszertan frissített változatára is. 

 

A program helyi nyilvánosságát biztosító nyílt forráskódú informatikai 

keretrendszerek (blog, honlap) 

A nyílt forráskódú tartalommenedzsment rendszerek (CMS) használatával 

technikailag biztosítható a munkához szükséges nyilvánosság és dokumentáció 

elérésének lehetősége, használhatóak akár önálló projekthonlapokként, akár pedig a 

stratégiaalkotáshoz szükséges háttérrendszerként. 

Lehetőségükkel számos csoportmunka funkció megvalósítható – többnyire egyszerű 

felhasználói ismeretekkel rendelkező személyek számára is könnyedén 

hasznosítható portálok, önálló oldalak építhetők. Ugyanakkor alkalmas arra is, hogy 

központilag kiszolgálja, akár nagy méretű települési szinten ezeket az igényeket. 

 

1. Joomla 

2. Drupal 

3. Wordpress 

Szoftverek és célterületek Szoftver, applikáció 

neve, elérhetősége 

Nyílt 

forráskódú? 

A stratégiaalkotás mely 

részében használható? 

Kommunikáció, nyilvánosság, 

bevonás 

   

Tartalommenedzsment 

rendszerek, amellyel szinte az 

egész folyamat nyilvánossága, 

dokumentumkezelése 

biztosítható. 

Drupal, Wordpress, 

Joomla 

www.joomla.org, 

www.wordpress.org

, www.drupal.org. 

 

i Az egész folyamatra 

kiterjedően – megelőző 

kérdőívezéstől kezdve a 

programelemek 

kommunikációján át a 

dokumentációk, 

szakanyagok 

http://www.joomla.org/
http://www.wordpress.org/
http://www.wordpress.org/
http://www.drupal.org/
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Szoftverek és célterületek Szoftver, applikáció 

neve, elérhetősége 

Nyílt 

forráskódú? 

A stratégiaalkotás mely 

részében használható? 

hozzáférésnek 

biztosításán keresztül a 

következő 25 éves 

stratégiáig. Lehetőségeik 

szinte minden igényt 

kielégítenek. 

Innovációs platform    

Exoplatform http://www.exoplatfo

rm.com/ 

i A program teljes belső 

kommunikációjára, a 

belső innováció és 

együttműködés 

fejlesztésére. 

Ötletgyűjtés, konzultáció    

Ideascale http://ideascale.com

/ 

n Ötletek gyűjtése, 

meglévő ötletek 

véleményezése (jól 

magyarítható, ám 

összetett felület és 

folyamatok) 

CBASED https://www.cbased.

com/ 

n Ötletek gyűjtése, 

meglévő ötletek 

véleményezése (jövőben 

magyarul is tudó 

platform) 

Democracy OS democracyos.org/ ii Szövegek 

véleményezése 

(innovatív, jogszabályok 

véleményezésére is 

alkalmazható) 

Yourpriorities https://www.yrpri.or

g/home/world 

i Ötletek 

gyűjtése,véleményezése, 

konszenzus keresés (Az 

izlandi részvételi 
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Szoftverek és célterületek Szoftver, applikáció 

neve, elérhetősége 

Nyílt 

forráskódú? 

A stratégiaalkotás mely 

részében használható? 

demokrácia 

zászlóshajója 

Rejkjavikból) 

Change by us http://www.changeb

y.us/ 

i Kezdeti és végső 

stádiumok (kommunikálni 

a változást) 

OpendIdeal http://www.openide

alapp.com/ 

i Ötletek gyűjtése, 

meglévő ötletek 

véleményezése (Drupal 

alapú megoldás) 

Openplans https://openplans.or

g/ 

i Elsősorban geográfiai, 

útvonalakkal kapcsolatos 

döntések, tervek (térképi 

alapú vizualizáció) 

előkészítésekor 

All our ideas http://www.allouride

as.org/ 

i Ötletek gyűjtésekor, 

véleményezésekor 

Ideabox https://github.com/cf

pb/idea-box 

i Ötletek gyűjtésekor, 

véleményezésekor (Az 

USA egyik 

közszolgáltatásban 

használatos szoftvere) 

Döntéshozatal    

Likvid demokrácia http://li-de.tk/ i Az egyes kérdések 

kapcsán való 

konszenzus kereséskor, 

döntések 

meghozatalánál, 

átruházható döntési 

jogokkal (Joomla alapú)  

Loomio http://www.loomio.o i Az egyes kérdések 

kapcsán való 

http://www.loomio.org/
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Szoftverek és célterületek Szoftver, applikáció 

neve, elérhetősége 

Nyílt 

forráskódú? 

A stratégiaalkotás mely 

részében használható? 

rg konszenzus kereséskor, 

döntések 

meghozatalánál – Új 

Zélandról 

Kérdőívezés    

EUsurvey https://ec.europa.eu

/eusurvey/ 

i A közösségi felmérés 

során (Az EU hivatalos 

szoftvere a 

kérdőívekhez) 

Edemokrácia    

Airesis / edemokráciagép http://edemokraciag

ep.org/ 

i A folyamat tetszőleges 

részeiben (fejlesztés 

alatt) 

Időpont egyeztetése    

Doodle, Időpont.net http://idopont.net/ n Az optimális időpont-

tervezéskor 

Konszenzus szövegek 

kapcsán 

   

Discuto http://www.discuto.n

et 

n Szövegek  közösségi 

egyeztetésekor 

Vizualizáció    

Adatvizualizáció gyűjteménye http://www.improvin

g-

visualisation.org/vis

uals 

 Adatok vizualizációja – a 

teljes folyamat során 

Közösségi térképészet – érték 

tár alkotás és publikálás, 

utcaszintű kapcsolattartás 

   

http://www.loomio.org/
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Szoftverek és célterületek Szoftver, applikáció 

neve, elérhetősége 

Nyílt 

forráskódú? 

A stratégiaalkotás mely 

részében használható? 

Omeka http://www.omeka.o

rg 

i Az egyes kulturális 

programok 

megvalósítása és 

lebonyolítása kapcsán. 

Nagyobb mennyiségű 

strukturált adat 

megjelenítésekor. Iskolai, 

helyi kulturális projektek, 

online kiállítások, helyi 

kulturális vagy bármilyen 

nyilvános adatbázis 

építésekor. Ötletek 

gyűjtésére is kiváló. 

Localwiki http://www.localwiki.

org 

i A helyi  tudás 

összegyűjtésére 

alkalmas, a teljes 

folyamat során. 

Rendkívül innovatív 

megközelítést ad a helyi 

információk 

összegyűjtésére, 

kezelésére. 

Pinittome http://go.pinitto.me/ i Közösségi jó gyakorlatok, 

ötletek gyűjtésére és 

megjelenítésére. 

Miutcánk http://www.miutcank

.hu 

n A utca szintű 

kommunikáció 

megvalósítására – a 

teljes projekt folyamán. 

Feladat és 

projektmenedzsment 

   

Asana https://asana.com/ n A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

http://www.omeka.org/
http://www.omeka.org/
http://www.localwiki.org/
http://www.localwiki.org/
http://www.miutcank.hu/
http://www.miutcank.hu/
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Szoftverek és célterületek Szoftver, applikáció 

neve, elérhetősége 

Nyílt 

forráskódú? 

A stratégiaalkotás mely 

részében használható? 

Kanboard http://kanboard.net/ n A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

Taskjuggler http://www.taskjuggl

er.org/ 

n A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

Trello http://www.trello.co

m 

n A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

Taskboard http://taskboard.mat

thewross.me/ 

n A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

Taskcoach http://taskcoach.org/ n A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

Producteev  n A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

Droptask https://www.droptas

k.com/ 

n A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

Libreboard http://libreboard.co

m/ 

i A teljes folyamatra, illetve 

stratégiai elemek 

megvalósítására 

Kiadványszerkesztés, 

képszerkesztés 

   

Scribus http://hu.wikipedia.o

rg/wiki/Scribus 

i Az elkészítendő 

kiadványok 

szerkesztésére 
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Szoftverek és célterületek Szoftver, applikáció 

neve, elérhetősége 

Nyílt 

forráskódú? 

A stratégiaalkotás mely 

részében használható? 

Picmonkey http://www.picmonk

ey.com/ 

n Képek szerkesztése - 

bármikor 

Aviary http://apps.microsoft

.com/windows/en-

us/app/photo-

editor/cdd22d88-

c0c4-4fff-a741-

fe5ea3692b22 

n Képek szerkesztése - 

bármikor 

Gimp http://www.gimp.org

/ 

i Képek szerkesztése - 

bármikor 

Rasterbator www.rasterbator.net N Nagyméretű képek 

nyomtatás (A4-es 

lapokra bontva) 

Fotókból videó    

Animoto www.animoto.com 

 

n Inspiráló videók 

készítésére – bármikor a 

folyamat során 

Diagram, swot készítés   A SWOT analízis 

vizualizációjára 

Diagramly https://www.draw.io/ 

 

n A SWOT analízis 

vizualizációjára 

Creately - Swot http://creately.com/

SWOT-Analysis-

Software 

n A SWOT analízis 

vizualizációjára 

Smartdraw http://www.smartdra

w.com/swot-

analysis/swot-

analysis-

software.htm 

n A SWOT analízis 

vizualizációjára 

http://www.rasterbator.net/
http://www.animoto.com/
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Szoftverek és célterületek Szoftver, applikáció 

neve, elérhetősége 

Nyílt 

forráskódú? 

A stratégiaalkotás mely 

részében használható? 

Lucidchart https://www.lucidch

art.com/pages/exa

mples/swot-analysis 

n A SWOT analízis 

vizualizációjára 

Infogr.am https://infogr.am/ n A SWOT analízis 

vizualizációjára + egyéb 

vizualizációja 

Online magazin    

Lucidpress https://www.lucidpre

ss.com/pages/exam

ples/free-digital-

magazine-software 

i A fejlesztési ötletek, a 

stratégia szép, könnyen 

olvasható bemutatására, 

publikálására. 

Madmagz https://madmagz.co

m/ 

n A fejlesztési ötletek, a 

stratégia szép, könnyen 

olvasható bemutatására, 

publikálására. 

Readmo https://readmo.re/fe

atures/ 

n A fejlesztési ötletek, a 

stratégia szép, könnyen 

olvasható bemutatására, 

publikálására. 

Flipbuilder http://www.flipbuilde

r.com/free-

magazine-maker-

software.html 

n A fejlesztési ötletek, a 

stratégia szép, könnyen 

olvasható bemutatására, 

publikálására. 

Issuue http://www.issuu.co

m 

n A fejlesztési ötletek, a 

stratégia szép, könnyen 

olvasható bemutatására, 

publikálására. 

 

 

 

http://www.issuu.com/
http://www.issuu.com/
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A Localwiki bővebb bemutatása 

 

A LocalWiki egy elsősorban a helyi tudás összegyűjtését és megosztását elősegítő 

online szoftver és közössé. A célja, hogy minden helyi lakos számára elérhetővé 

tegye- a helyi önkormányzatát, a lakóhelyének és szomszédságának a történelmét, 

az utcák, a szociális mozgalmak, a híres helyi emberek, közösségi szolgáltatások és 

iskolák – azaz minden aspektusát a helyi közösségi életnek. Alkotói és készítői 

hitvallása szerint, egy hatalmas helyi tudás-gyűjteményét azoknak kell létrehozniuk, 

akik a legjobban ismerik a lakóhelyüket – a közösségek együttműködő egyéneinek.  

Lehet szó nagyobb átláthatóság létrehozásról, elszámoltathatóságról és bizalomról a 

kormányzat és a lakosai között, vagy a helyi közösség egyedi történelmének 

szépségeiről vagy visszásságairól, vagy éppen segítséget nyújtani egymásnak, a 

világon minden hónapban több mint 300 közösségben 400.000 ember használja már 

a localwiki-t, hogy a saját közösségét fejlessze 

De miért is olyan fontos, hogy egy San Francisco székhelyű civil szervezet termékét 

a helyi közösségi akadémiák hálózatába bevonjuk? 

A termék, egy nyílt forráskódú, tehát bárki által szabadon használható szoftver, 

amely az interneten elérhető és hála a hazai önkénteseknek, már magyarul is tud! 

Mire használják az emberek a LocalWikit? 

A LW kiváló eszköz arra, hogy a lakosok tanuljanak lakóhelyükről és megosszák 

közösségükkel, mit szeretnek közösségükben. Az információ hatalom és a tudás 

révén jobb döntéseket hozhatunk közösségünkben is.  A természetes 

kíváncsiságunk a szomszédságunkról, vagy a kedvenc tavunkról, hamar azokhoz a 

kérdésekhez vezet bennünket, hogy kiderítsük, hogyan jöttek létre és még 

fontosabban – hogyan fognak a jövőben megváltozni.  

A saját közösségünkről való tanuláson túl, a LW együttműködést ajánl az írásban is – 

felszínre hozható, mit szeretnénk látni a közösségünkben és akár hogyan 

szervezzünk változást egy-egy ügyben. Az elmúlt évek tapasztalatai megerősítették 

azt a feltételezést, hogy amennyiben az emberek megoszthatják, hogy milyennek 

szeretnék látni lakóhelyüket, akkor egy idő után soha nem látott  elképzelésekkel és 

ötletekkel hozakodnak elő. 

Mire használjuk a Local Wikit? 

 LocalWiki minden helyi dolognak az ünneplése 

 Ünnepeljük a közösség tudását! Mindenki ismer valamit a lakóhelyéről. 

Nincsen túl kicsi információ és a LocalWiki elég nagy, hogy mindet befogadja. 
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Minél több ember teszi hozzá tudását, annál összetettebb és sok aprósággal 

teli képet festenek a helyi közösségek magukról.  

 A hasznos és érdekes információk megosztása. Ha valaki keres valamit – 

így segíthetünk neki megtalálni. Ötletek, belső információk? Adjuk a wikihez! 

 A hivatalos történetek mögött –  A LocalWiki a többféle nézőpontot képes 

megmutatni, ötleteket, hogyan lehetnének dolgok, személyes narratívákat, 

történeteket, kérdéseket, jegyzeteket, akár kísérleteket is 

 

A stratégiaalkotó műhely-módszertan szempontjából általánosságban elmondható, 

hogy a Localwikire mind a műhelymunka előtt, mind pedig utána, vagy akár közben, 

mint dokumentációs eszköz jól használható. Könnyen és azonnal publikussá válik az 

interneten minden anyag, amit felrakunk. 

Továbbá azonnali projekteket, látványos, a közösség számára is látható programokat 

lehet a segítségével elindítani.  

A Localwiki-t felhasználhatjuk a településmarketingre is – akár több nyelven 

készíthetünk személyes hangvételű oldalakat, amelyeket mobilkészülékeken is lehet 

látni, valamint a keresőmotorok kiválóan indexelnek, ezért nagy valószínűséggel 

könnyebben kiadják keresési találatként, mintha más úton módon próbálkoznánk 

előre kerülni a listában. 

 

Néhány ötletadó inspiráció 

A szomszédság:  Milyen a környéken élni és mi van ott. Ha valaki megkérdezné 

tőlünk, milyen ott élni, mit mondanánk? Vagy egy csomó fa, nem nagy forgalom és 

könnyen elérhető vonattal.  Írhatunk arról is, hogy milyen összehasonlítva a város 

többi részével, vagy éppenséggel, milyenek az épületek, kik laknak ott és hogyan 

változott a lakosság. A hétköznapi elfoglaltságok is érdekesek – szombaton mindenki 

ebbe a cukrászdába jár stb 

Egy épület: Milyen a település legjellegzetesebb épülete? Szeretik vagy sem a 

helyiek, de az is érdekes lehet, hogy milyen festmény van benne, vagy éppen kilóg-e 

a többi épület közül. Az, ami nekünk megszokott, másnak pont egy érdekes 

információ lehet, amit nem közölnek a klasszikus települési leírások 

A helyi parkról:  Milyen a park? Tele van kutyákkal és ürülékükkel? Nem érdemes 

odamenni hétfőnként, mert fociznak a réten? Főképpen családok járnak oda? Jó 

frizbizni os? Netán elhanyagolt vagy éppenséggel a közeli út miatt nem jár arra 

senki? 

Segédlet: Hogyan kell a gyerekeket beiratni az iskolába a frissen költözőknek? Hogy 

működik a helyi költségvetés? Mi az útja a helyi fekvő-rendőr létesítésének? Hol és 

hogyan kérhetünk lakcímkártyát? Hol kell jelentkezni a helyi hulladékszállítóhoz? Hol 



32 
 

és hogyan tudok kapcsolatra lépni a helyi képviselőkkel? Hol van wifi és ingyenes 

számítógép-használat?  

Közösségi problémák: Lehet szemét a parkban, bűnesetek, bringalopás vagy 

forgalom, szennyezés vagy munkanélküliség, vagy valamit teljesen más,  érdemes a 

problémáról általánosságban írni és az egyéni helyzetéről is.  

Közösségi vagy nonprofit szervezet: A helyszínek és szolgáltatások 

dokumentációja az egyik legjobb útja a kezdésnek – de ennél tovább érdemes 

menni, az eseményekről fotókat is feltölthetünk, akár szervezeti történetet, vagy a 

civil szervezet szerepéről a közösségben. Az önkéntes csoportok számára a határ a 

csillagos ég.  Ezen keresztül megoszthatók az önkéntes tevékenységek, és könnyű 

kapcsolatba lépni másokkal, akik hasonló ügyeken munkálkodnak. 

Települési kormányzás: Általában a települési honlapokon csekély az 

dokumentáltsága – vagy túl bürokratikus a nyelve – a helyi információknak. Ráadásul 

néha nehéz kibogozni, kit milyen kérdésekben lehet megtalálni. A localwiki alkalmas 

arra is, hogy ezen javítsunk. 

Helyi kultúra, szokások: Helyi mítoszok, vagy éppenséggel azok a dolgok, amire 

büszkék vagyunk. Elszármazott híres emberek, vagy történetek arról, hol nőttek fel – 

tudás, ami csak az egymás közötti beszédben él.  

Éppen zajló események és ügyek: Gyakran a zajló eseményekről a helyi újságban 

elfeledkeznek írni. Ebben az esetben kiváló lehetőség, hogy a Localwikit használjuk. 

Ki van benne az ügyben? Mi a valódi kérdés? Mikor kezdődött? Hogyan került 

megoldásra? Kapcsolatban van-e más ügyekkel? Jobba a helyzet, vagy még vannak 

problémák?  

 

Hogyan használjuk a LocalWikit a helyi történelem és emlékezet megírására? 

LocalWiki használható helytörténeti klubok, múzeumok, könyvtárak, iskolai 

csoportok, oktatási intézmények és lakosok számára is, hogy megosszanak  

információkat szinte bármilyen témában.  

 Szomszédsági történelem  

 Bevándorlók, kitelepítések, a kommunizmus és szocializmus időszaka, 

története 

 Családi történetek 

 A helyi aktivisták, társadalmi mozgalmak, közösségi csoportok történetei 

 Személyes narratívák és történetek, élmények 

 Helyi politikai történelem  

 Építészeti történelem 

 A sport történelme 
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 Ételek és italok történelme 

 Zene és művészet 

 A közlekedés történelme 

 Helyi kalendárium 

 Gazdasági és ipari történelem 

 Történelmi térképezés és földrajz 

 Élőhelyek, flóra és fauna 

 

A LocalWiki előnyei helyi történelem megosztásában  

 Könnyű használat: Könnyedén szerkeszthető oldalak, amelyhez nem 

szükséges speciális tudás. A szerkesztői képernyő úgy néz ki, mint egy 

szövegszerkesztő.  

 Rugalmas: a könyvekhez vagy weboldalakhoz képest könnyű az oldalak 

frissítése, újrarendezése, kategorizálása, vagy törlése.  

 Együttműködésre alapul: Mivel az oldalak szerkesztésében bárki részt 

vehet, bárki hozzátehet a helyi történelem dokumentációjához. Egyszerre egy 

közösségi kutatási és író platform, amelyben gyakran felmerülnek ilyen 

kérdések: ki tud erről vagy arról?  - és erre a közösség ad válaszokat.  

 Az idővel növekvő:  Akár egy oldallal is érdemes wiki oldalt nyitni – a 

tapasztalatok szerint, valaki arra jár és válaszol. A dokumentáció egy folyamat, 

nem szükséges, hogy előzetes kutatást végezzünk mielőtt publikálunk egy 

részt.  

 Felfedezhető: A LocalWiki kinyitja az észlelés kapuit. A szélesebb közönség 

révén bárki láthatja az általunk publikált dolgokat – nagy előnye továbbá, mivel 

egy globális hálózatról van szó, a keresőmotorok jól indexálják, így könnyedén 

felfedezik a tartalmat az érdeklődők, ha valaki az internetes keresőket 

használja.  

 Közvetlen és informális tudásra szabva: Számos téma a helyi 

történelemben kevéssé van dokumentálva és az ismert történeket csak a 

helyiek között, szóbeszéd útján lehet hallani. A Localwiki pont az ilyen 

történeteknek is kiváló teret ad!  

 Földrajzi dimenziót ad hozzá: Mivel minden egyes bejegyzéshez adhatunk 

térképi koordinátákat, egy különleges réteget adhat a hely információk 

dimenzióihoz.  
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 Élő archívum: A LocalWiki nem korlátozódik a múlt dokumentálására. 

Lehetőséget ad, hogy a jelen történelmét is megírjuk, és könnyű új 

eseményekkel bővíteni az oldalakat.  
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Előremutató jó gyakorlatok a programból 

Tompa: „kiírásra került egy pályázat a tompai iskolába járó gyermeke részére, hogy 

alkossák meg az iskolaudvar felújításának tervét.” 

Üllés: „Hasonló workshopokat szerveznek egyes községi kérdések, problémák, 

programok megvitatására: pl.: Falunap szervezésére.” 

Bucsa: „ a húsvétkor megrendezendő „Civilek és Szolgáltatók Napja” rendezvény 

előkészítése folyamatban van.  

Cibakháza: „A turisztikai vonalon kistérségi összefogást szerveznek." 

Gátér: „A település vezetőiben megerősödött a vállalkozó kedv, a bérletbe kiadott 

földeken mezőgazdasági termesztést indítanak, és egy növényszárító üzemeltetésén 

is gondolkoznak; a kastély nyári hasznosítása a tulajdonossal, akit meghívtak az 

utolsó workshopra.” Elindult a közösségi felmérés, melyhez szakmai segítséget 

nyújtottam. 

Répáshuta: falu honlapjának megújítása, Falu nagytakarítása, a közös Facebook-

oldalra pályázatok és településfejlesztési ötletek folyamatos feltöltése, Falunap 

tervezése, a falu közalapítványa feladatainak újragondolása, áttekintése; Répáshuta 

legelőinek, kaszálóinak hasznosítási terve. 

Kőszárhegy: Szász András, aki a korábbi szakmai anyagot készítette, már dolgozik 

a sport és kulturális együttműködés szakmai háttéranyagán, mellyel alapvetően két 

szomszédos településsel alkotva egy közösséget, szeretné a település egy nagyobb 

térbe helyezni a közösségi folyamatokat. Egyeztetés alatt van továbbá egy 

közvélemény kutatási program, melynek kérdőívét szakértő fogja összeállítani és 

kiértékelni, a kérdezést önkormányzati dolgozók fogják végezni. A zene próbaterem 

kialakításának építési munkái majdnem befejeződtek, készül a falukemence 

alapozása, átjárható lett az óvoda-faluház közti kerítést, ami nyitja a közösségi tér 

lehetőséget, és újra kezdődtek a tárgyalások a helyi termékpiac kialakításában 

partnerként várt telektulajdonossal. 

Mátraverebély: Elindult a 6 fő közösségfejlesztő képzése. A település 

köztiszteletben álló tagjainak interjús felvétele megtörtént. Megvalósult a Dr. 

Ámbédkar második esély iskola telephelyén lévő fiatalok segítségével egy komoly 

közösségi identitást erősítő kutatás, ahol egy olyan család története került feltárásra, 

akik zsidó családokat bujtattak a saját házukban.  
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Összefoglalók  

Sikeresség települési szempontból 

1. sz. települési szintű adatközlés: A program sikeressége a módszertan 

elvárásai szerint 

 

Települések 

(település neve) 

Stratégiaalkotási lépések 
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Cigánd 1 4 3 - - - - 3 

Prügy 4 4 4 3 3 3 3 3,4 

Váncsod 3 3 2 2 2 3 - 2,5 

Tiszatarján 4 4 4 3 3 3 4 3,8 

Összesen (átlag) 3 3.75 3,25 2,6 2,6 3 3,5  

 

2. sz. települési szintű adatközlés: A program sikeressége a közösségi 

részvétel megvalósulása szerint 

Cigánd 
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1. Helyzetelemzés, 

küldetés 
1 3 3 2 3 2,4 

2. Jövőkép kialakítása 2 3  3 3 3 3 
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3. SWOT elemzés 2 3 3 3 3 3 

4. Értékrend kialakítás 2 3 3 3 3 3 

5. Célrendszer kialakítás - - - - - - 

6. Programkatalógus 

kidolgozás 
- - - - - - 

7. Stratégia elkészítése 1 3 - - - 2 

Összesen (átlag) 2,25 3 3 2,75 3  
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település  

A közösségi részvétel megvalósulása 
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1. Helyzetelemzés, 

küldetés 
4 4 4 4 4 4 

2. Jövőkép kialakítása 4 4 4 4 4 4 

3. SWOT elemzés 4 4 4 4 4 4 

4. Értékrend kialakítás 3 3 3 3 3 3 

5. Célrendszer kialakítás 3 4 4 4 4 3,8 

6. Programkatalógus 

kidolgozás 
4 4 4 4 4 4 

7. Stratégia elkészítése  - - - - - - 

Összesen (átlag) 3,7 3,8 3,8 3,8 3.8  
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Tiszatarján 

település  

A közösségi részvétel megvalósulása 
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1. Helyzetelemzés, 

küldetés 
3 4 4 4 4 3.8 

2. Jövőkép kialakítása 4 4 4 4 4 4 

3. SWOT elemzés 4 4 4 4 4 4 

4. Értékrend kialakítás 4 4 4 4 4 4 

5. Célrendszer kialakítás 4 4 4 4 4 4 

6. Programkatalógus 

kidolgozás 
4 4 4 4 4 4 

7. Stratégia elkészítése 3 4 4 3 4 3,6 

Összesen (átlag) 3,7 4 4 3,8 4  

 

 

 

Váncsod 

település  

A közösségi részvétel megvalósulása 
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2. Jövőkép kialakítása 1 2 3 2 2 2 

3. SWOT elemzés 1 2 3 2 2 2 

4. Értékrend kialakítás 1 2 3 2 2 2 

5. Célrendszer kialakítás 1 2 3 2 2 2 

6. Programkatalógus 

kidolgozás 
1 2 3 2 2 2 

7. Stratégia elkészítése - - - - - - 

Összesen (átlag) 1 2 3 2 2 2 

 

 

3 sz. települési szintű adatközlés: A bevonás eredményessége érintettek 

szerint 

 

 

Települések 

(település 

neve) 

Stratégiaalkotás potenciális érintettjei* 
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Cigánd 1 1 2 2 2 1 1 2 4  1,7 

Prügy 5 5 4 4 4 3 3 4 3  3,8 

Tiszatarján 5 5 4 5 4 3 3 3 5  4,1 

Váncsod 1 2 1 3 3 2 1 2 1  1,7 

Összesen 

(átlag) 
3 3,25 2,75 3,5 3,25 2,25 2 2,2 3,25   
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Újszentiván 

Újszentivánon egyértelmű siker volt a program – a harmadik napon tett látogatásom 

alatt a közösségfejlesztési vonatkozású lehetőségek felismerése élénken zajlott. A 

helyi szereplők megnyíltak a különféle közösségfejlesztési módszerek alkalmazása 

előtt. Kiemelkedő ötletként a helyi önkormányzati-települési rádiót, mint projektet 

emelném ki. 

Gátér 

Gátéren a közösségi önkormányzás alapjainak megszilárdítására tett törekvéseket 

támogattam. Ennek megfelelően a polgármester-asszony a látogatásom után 

elkezdte a közösségi felmérést elindítását, melyhez módszertani segítséget 

nyújtottam számára. 

Cigánd 

A cigándi stratégiaalkotó műhelymunkák eredménye félsikerként könyvelhető el. Az 

információk hiányából fakadóan, párhuzamos Integrált Településfejlesztési Stratégia 

fejlesztése csak a másodszor megtartott második műhelymunka napon derült ki. 

Mindezzel együtt, a résztvevők szerint hasznos volt a HKA jelenléte. 

Prügy 

A prügyi stratégiaalkotó műhelymunkák egyértelműen sikeresnek mondhatók. Mind a 

települési résztvevők, mind pedig a tréneri tapasztalatok a megvalósított 

programsorozat sikerességét jelzik. 

Tiszatarján 

A tiszatarjáni stratégiaalkotó műhelymunkák sikere nagy mértékben a helyi közösség 

és a jegyző erős elkötelezettségének köszönhetők. Mind a települési résztvevők, 

mind pedig a tréneri tapasztalatok egyöntetű sikerről tanúskodnak. 

Váncsod 

A váncsodi stratégiaalkotó műhelymunkák nem hozták meg a tréner számára az 

elégedettségi érzést. A nehezen megmozgatható közösség az utolsó napon fedte fel 

nehézségeinek egyik jelentős okát. Ugyanakkor a lakosok, a helyiek sikerként 

könyvelték el – és szerették a műhelymunkákat és eredményeit. 
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A program sikeressége módszertani szempontból 

Összességében mind a négy településen lakosságszámát tekintve jól vizsgázott a 

kifejlesztett módszertan. A lélekszámokat tekintve, nem jelentett problémát 

módszertan alkalmazása. A műhelymunkákban résztvevő települések 

alapsajátosságai közül egy sem volt, amely megkérdőjelezte volna a módszertan 

alkalmazhatóságát – igaz nem is volt közöttük a többinél jóval nagyobb, vagy kisebb 

létszámú település.  

A felmerülő problémák, amelyek az egyes megvalósítandó módszertani célok 

elérésének útjában álltak, leginkább a települések belső működéséből 

származtathatók, nem pedig a lélekszámmal állnak összefüggésben. 

A program sikeressége részvételi szempontból 

A településeken a startégiaalkotási folyamatban való részvétel szempontjából a 

legmeghatározóbb paraméter a hivatalok, a jegyző és a polgármester eltökéltsége a 

program megvalósítása iránt. Az ő szerepük nemcsak a tartalmi érdemi 

hozzájárulásokban fejti ki hatását, hanem a program általános kommunikációja terén 

is jelentős siker vagy kudarcfaktort jelent. (Tiszatarjánt, mint kiemelt jó példát tudom 

felhozni, illetve Váncsodot és Cigándot, mint egyáltalán nem jó és követendő példát). 

A sikeresség a tapasztalatátadás szempontjából 

A startégiaalkotás tapasztalatainak megosztása a záróeseményen minden esetben 

érzelmi szálakkal szőve jelent meg (ez alól talán csak ismételten Cigánd mentesül, 

habár ott a kistérségi szintű jelenlét ). Jellemzően a helyiek öröme, hogy nemcsak 

megmutathatják az eredményt, de a bennük zajló folyamatokról is megoszthatnak 

emlékeket, érzéseket, felemelőleg hatott a záróeseményekre.  
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A műhely-munkamódszertan 

továbbfejlesztés irányai 

 

 

Alapvetésében a munkamódszertan megfelelt a 

kitűzött céloknak – az EU-s támogatásból való 

működése számos módon segítette a módszertan 

teljesülését.  

 

Forráshiány esetén 

A módszertannak érdemes tekintettel lennie azokra az esetekre, amikor nem áll 

rendelkezésre az a tőke, amely a program sikeres megvalósulásának feltételeit 

biztosította. Itt mind a szellemi-humán tőkének a rendelkezésre állását, mind pedig a 

programok megvalósításához szükséges anyagi tőkének a rendelkezésre állását 

értem. 

Ki kell dolgozni a programban rejlő lehetőségek optimális kiaknázásának módját 

azokra az esetekre, amikor nem állnak rendelkezésre a tréneri díjakat illetve a helyi 

költségeket fedező támogatások. 

A módszertannak ilyen jellegű módosítása elősegíti, hogy a közösségek felismerjék, 

és megszervezzék azokat a forrásokat – akár saját anyagi forrásaikból, akár pedig 

„összeadják az étkezést”, és így biztosítsák a zavartalan munkához szükséges 

feltételeket. 

Erre az esetre készíteni kell egy alternatív szcenáriót, javaslatokkal, külön szükséges 

feltárni azokat a kockázatokat, ahol a programban biztosított források hiánya jelentős 

mértékű minőségvesztéshez vezethet. 

 

Lakosságszám növekedése 

Élnünk kell azzal a feltételezéssel, hogy a jelenlegi módszertan optimálisan 

maximum 50 fővel tud hatékonyan dolgozni. A tapasztalatok szerint ennél több 

ember nem nagyon vett részt a műhelymunkákban, még akkor sem,, ha majdnem 

5000-es lélekszámú településen zajlott a tréning. 

Ugyanakkor, az 5 és 10.000 fő lélekszámú települések esetében szükséges 

megvizsgálni, hogy milyen egyéb módszertani ritmusváltások, alternatívák vethetők 

be, arra az esetre, ha az internetet is konstruktívan használva, szélesebb körben 

szeretnénk megszólítani a lakosságot. Milyen típusú együttműködésre lehet 

számítani, milyen kompetenciák szükségesek a trénerek, valamint a hivatali 

dolgozók, szaktanácsadók részéről, hogy erre a kihívásra optimális választ 

találjanak. 
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Ki kell dolgozni, az online módszerekkel, alternatív csoporttechnikákkal és más 

ütemezéssel, intézmények bevonásával hogyan hasznosítható a jelenlegi 

stratégiaalkotási-tudásbázis. 

Helyi konfliktusok 

Az általam tapasztalt helyi konfliktusok háromféle csoportra oszthatók. 

Egyrészről a lakosság és az önkormányzat-jegyző-polgármester közötti információs 

asszimetriából, egyenlőtlen hozzáférésből, és az ebből származó hatalmi 

visszaélésekből fakadnak. Tipikusan ilyen példa a Váncsod-i jegyző és polgármester 

esete, akik módosították a meghívottak körét. 

Másrészről, az egyes csoportok közötti etnikai típusú konfliktusok azok, amellyel 

számos helyen a tréningek során találkoztak mind trénerek, mind pedig szakértők. 

Harmadrészről jelen vannak azok az érték-konfliktusok, amelyek általánosságban 

nehezíthetik a program sikerességét. Azok az értékek, amelyek meglétére a trénerek 

építenek, de alkalmanként kiderül, hogy a közösség nem minden tagja vélekedik 

ezen alapvető vezérértékek fontosságáról egyöntetűen. 

Habár mindhárom esetre eltérő stratégiákat, beavatkozási pontokat találhatunk – 

mégis talán nem megyek messzire azzal a következtetéssel, hogy ezeket a 

potenciális konfliktus helyzeteket elsősorban feltérképezni szükséges, és utána lehet 

optimális beavatkozási pontokat és módszereket keresni. 

Mindazonáltal, a trénerek és a módszertan szerepe ebben az esetben a moderátori 

szerepkör kiterjesztéseként is felfogható. Egy-egy közösség esetében kardinális 

problémát jelenthet álmai, céljai megvalósításában, ha nem tud a régi konfliktusokra 

megoldást találni. Akár évtizedekre konzerválhatja a viszonyokat, a lehetőségeket, 

ha nem kerülnek felszínre és nem kapnak ezek a konfliktusok kezelést. Ezzel nem 

azt szeretném mondani, hogy a trénerek egyben helyi mediátorok is legyenek, de 

nagyon fontosnak tartom hangsúlyozni a felkészítésüket ilyen irányba. Valamint a 

korábban említett közösségi felmérést, mint belépőfeltételt, amely segít meglátni az 

ilyen típusú konfliktusokat és megmutatni irányaikat és természetüket. 

Segíteni kell a közösségeket, hogy elkezdjék saját maguk feldolgozni a 

konfliktusaikat. Ehhez szükséges megerősíteni őket különféle párbeszéd-

technikákban, valamint támogatni a független helyi médiumok létrehozásának és 

működtetésének intézményrendszerét. A szakértők bevonásával számos konfliktus 

felszínre hozható és kezelhető. Ezek feltérképezése a stratégiaalkotó műhelymunkák 

előtt kulcsfontosságú. 

Helyi körülmények 

A helyi körülmények alatt azt értjük, hogy milyen technikai  helyi társadalmi faktorok 

befolyásolják a módszertan sikerességét és eredményességét, hatékonyságát. 
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Ebből a szempontból visszacsatlakoznék egy korábbi pontra. Ha nincs támogatás az 

ebéd és a tréner díjaira, akkor hogyan tud egy közösség stratégiát alkotni? Ha van a 

trénerére, hogyan tudja megszervezni a többit? 

Másik vetülete a helyi körülmények hatalmának megint csak egy nehezen kezelhető 

paraméter. A helyi viszonyok ismerete időigényes feladat. Aki részt kíván venni – 

márpedig a tréning munka  célja a helyi viszonyok alakítása -, beavatkozni a 

közösség életébe, jó ha rendelkezik megfelelő tájékozottsággal.  

Ennek elérése természetesen egy idea, de amennyiben a módszertan lehetőségeit 

vesszük figyelembe és a korábban, szakértők által is megfogalmazott igényre 

alapozunk (több és rugalmasabb idő a műhelymunkákra), akkor talán az u.n. 0-nap 

egy sokkal hosszabb, bemutatkozó és a települést, az ottani szokásokat, jelleget 

felderítő napnak kell lennie. Persze a lehetőségekhez képest nem szabad hagyni, 

hogy egy Patyomkin-falunként kerüljön a település bemutatásra.  

Ideális esetben, a közösségi felmérés, mint belépőfeltétel eredményeinek 

megbeszélése lehet az a nap, amikor a tréner bekapcsolódik, és ott kezd el a helyi 

tevékenységét. A felmérés eredményeire támaszkodva részt vesz a közösséggel 

való aktív párbeszédben, feltárja és a helyszínen bejárja azokat a területeket, 

amelyeket a közösség fontosnak, javításra érdemesnek jelölt meg. 

 

Tanulási folyamat 

A műhelymunkák során, minden településen (talán Cigánd kivételével) a résztvevők 

tudatára ébredtek, hogy itt nem egy klasszikus pályázati megvalósítás folyik, hanem 

a személyes életükre, a közösség működésére jelentős hatást gyakorló tanulási 

folyamat vette kezdetét. Az első ijedtségen túl, hogy innentől kezdve az élethosszig 

tartó tanulás fapados transz-járatán vagy részt vesznek az úticélok kiválasztásában, 

a fűtésben a vágányok átváltásában, tehát az EGÉSZ utazásban az 

utazásszervezéstől a bőröndök pakolásáig, vagy csak nézni fogják, amíg mások 

gyarapodnak a közös munka révén.  

Azt hiszem, ez a fajta felelősség csendes ébredése mindenképpen sokkal jár. 

Sokkal, hiszen ha igaz a régi pedagógiai premissza, hogy aki nem tanul az nem is él, 

akkor ez fokozattan érvénye közösségi szinten. Akkor válnak a közösségek élő 

szövetei pulzáló, lüktető, megtartó és segítő közeggé, ha a közösségi tanulást minél 

tudatosabban teszik saját maguk szervező erőinek középpontjába. 

Mivel a program alapvető célja nem fogalmazható meg másként, mint egy tanulási 

folyamat, ezért ebből a megközelítésből nézve bizonyos pedagógiai központú 

megközelítés határozottabb érvényesítése szükséges. 
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Az élethosszig tartó tanulás iránti elkötelezettség, mint minden elköteleződés, kicsi 

apró lépésekkel kezdődik. A módszertan tekintetében a következő javaslatokat 

fogalmazom meg: 

Ha létezik a Közösségi Akadémiák hálózata, akkor léteznie kell ezen belül 

a. szakértők hálózatának 

b. trénerek hálózatának 

c. polgármesterek hálózatának 

d. hivatalok, intézmények hálózatának 

e. vállalkozók hálózatának 

f. és nem utolsósorban polgárok hálózatának 

Mindennek tanulási központú megerősítését a rendszeres feladatok, az egyéni és 

közösségi tanulás megerősítését szolgáló példák és jó gyakorlatok ismertetése, 

valamint megfelelő tanulási környezet kialakítása teheti hangsúlyosabbá (hírlevél, 

magazin, példatár, stb) 

Ennek, a sokszereplős hálózatnak értelemszerűen az interneten kell szerveződnie. A 

feladatoknak a tudást megosztásának (erről írtam a korábbi fejezetekben) 

 

Helyi kommunikáció 

A helyi kommunikáció jelentősen befolyásolta az egyes településeken megtartott 

stratégiaalkotó műhelymunkák eredményét. Ahogy korábban utaltam rá, a helyi 

kommunikációs kultúra, a tudatos megtervezése a kommunikációnak – vagy ennek 

hiánya, könnyedén elbillenthette az információs egyensúlyi helyzetet. 

Az önkormányzatoknál lévő túlsúlya az információnak a legtöbb helyszínen 

érvényesült. Ez részben abból is fakad, hogy a helyi civilek sem ismerik eléggé a 

nyilvánosság erejét, és a legtöbb helyi kommunikációs felületet pedig az 

önkormányzat birtokolja – aki pedig egyirányú tájékoztatáshoz szokott. 

Hozzá kell tennem, hogy alapvetően egy olyan kommunikációs kultúraváltásban 

vagyunk benne, amelyben a félelmet a lakossági véleményektől, visszajelzésektől 

lassan átveszi a kíváncsiság az újító ötletekre. Ebben a változásban, az helyszínek 

némelyikén tapasztalható presztízs és hatalom túlzott hangsúlyozása csak rontott a 

lakosság eleve bezárkózott attitűdjén. 

Meggyőződésem, hogy a speciálisan e témára készített kérdőívekből kinyert 

eredmények segítségével a módszertan fejlesztésének iránya, és a trénerek, 

valamint a helyi szereplők további képzésének iránya meg fog jelenni. 

A helyi körülményekhez még hozzátartozik, hogy a helyi információs hálózat is helyi 

körülménynek számít. Azok az utak és módok, ahogyan a lakosság értesül a helyi 
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információkról, ahogyan a hivatal a programmal kapcsolatos fejlemények, hírek és 

eredmények tájékoztatásának áramlását megszervezi. 

 Sajnálatos módon a mai önkormányzati tájékoztatási kultúra alapvetően bürokratikus 

hangvételű és nem a lakosságot helyezi középpontba. Ez részben nem csoda, 

hiszen a korábbi évtizedek jelentős részében ez a fajta megközelítés volt a 

meghatározó. Mindez ugyanakkor lassan változik, a lakosság az internet adta 

lehetőségekkel felvértezve egyre több helyen követeli a minőségi tájékoztatás 

kultúrájának javítását.  

A jelezett bevonódási nehézségek a programban való részvétel terén akadályként 

jelentkeznek, így az ezzel kapcsolatos, a szakértői tanulmány első fejezetében jelzett 

javaslataim képezik a bázisát a kérdés kezelésének. 

A programban kidolgozott kommunikációs kérdőív a lakosság felé jól használható 

bázist ad a visszajelzések gyűjtéséhez. Miért is nem működik közöttünk a 

kommunikáció? Hogyan látjuk a saját településünk kommunikációját? 

 az előfeltevés, mely szerint mindenki tájékozott a településen, a hírek „szájról 

szájra hatékonyan terjednek”, nem igaz  

 a kommunikáció tudatos megtervezésének, megszervezésének hiánya  

 hagyományos egyirányú tájékoztatás túlsúlya az önkormányzat részéről  

 félelem a nyilvánosságra kerülő lakossági véleményektől, visszajelzésektől  

 hatalom, presztízs túlzott hangsúlyozása  

 konfliktusok adekvát kezelési módjának hiánya  

 kommunikációs eszközök hiánya  

 marketingkommunikációs tudatosság hiánya (arculatépítésben, 

brandépítésben)  

 pénzügyi feltételek hiánya  

 szakértelem hiánya  

 elkeseredett lakosok, bezárkózás  

 együttműködési készség hiánya  

 bizalmatlanság a lakosok között, sztereotípiák erős jelenléte 

Szaktanácsadók  

A szaktanácsadók tekintetében összességében nem számolhatok be pozitív 

tapasztalatokról. A legtöbb helyen nem vették a fáradtságot, vagy más elfoglaltságuk 

miatt nem vettek részt a műhelymunkákban. Ez elsősorban az Ő felismeréseiknek a 

hiányáról szól. Meglehet, hogy az őket érintő képzés hiányosságaival van 

kapcsolatban, az  is lehet, hogy csak egy egyedi, elszigetelt jelenségről van szó, de 

meg látásom szerint a jövőben érdemes átgondolni a szerepüket – amennyiben ez 

több, mint résztvevő-megfigyelő, tanulói státusz. 
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A legtöbb szaktanácsadó egyben jegyző is, vagy hasonló szerepet betöltő 

szakember, akik eleve elfoglaltak, legtöbbször több település jegyzői feladatait viszik 

magukkal.  

Ugyanakkor az általuk készített anyagok fontosak és érdemes átgondolni, hogyan 

hasznosíthatók jobban, illetve milyen egyéb feladatokkal bízhatók meg. 

Egyik ilyen feladat lehet a közösségfejlesztés terén való jártasságuk, ismereteik 

megszerzése.  

A modern vidéki település-irányításban a közösségfejlesztési-közösségszervezési 

ismeretek kétségtelenül fontosak és társadalmi igény ezekre a funkciókra jelentősnek 

mondható. Ugyanakkor nincs ez a fajta tudás szervesen integrálva az önkormányzati 

menedzsment folyamatban, holott egyértelmű a lehetséges haszna. 

  



48 
 

Kiegészítő módszerek: 

 

Ötletértékelő ívek 

Mik az ötletértékelő ívek? 

Az ötletértékelő ívek egyszerű eszközt adnak a csoportok kezébe, hogy egyetértésre 

jussanak különféle kérdésekben.  

Sokszor vetünk részt olyan fórumokon, vagy workshopokon, ahol több tucat ember 

részvételével hosszú listát eredményezett a brainstorming,  de nem volt igazán jó 

módszer az ötletek közös rangsorolására, és a legjobb javaslatok kiválasztására. A 

módszertanban az NCM technikát alkalmaztuk ilyenkor.  

Az ötletértékelő ívek egyszerű eszközként használhatók a csoportos egyetértés 

kialakítása során, és számos előnnyel rendelkeznek az NCM technikával szemben. 

Az ötletértékelő ívek egy könnyen használható módszert kínálnak a nagy létszámú 

csoportok egyetértési pontjainak létrehozása során. A résztvevők leírják ötleteiket 

egy speciálisan erre a célra előkészített papírra, és tollal minden egyes ívre egy 

pontot helyeznek el, így fejezve ki egyetértésük szintjét. 

Eredményül egy gráf-szerű vizuális leképezése jelenik meg a csoport közös 

véleményének. 

Összehasonlítva felmérésekkel, szavazással, vagy más tipikus találkozói 

formátumokkal, az ötletek értékelése egy különleges és értékes lehetőséget tartogat. 

Az ötletértékelő folyamatban, minden résztvevő párhuzamosan prezentálja az ő saját 

ötletét (anonimitásban). Az ötletek népszerűsége a támogatás szintjével mérhető és 

mindez gyorsan és pontosan láthatóvá válik a pontozási folyamatok 

eredményeképpen. Visszajelzésként minden ötlethez megjegyzések fűzhetők, így 

ezek is felvételre kerülnek. 

Az ötletértékelő ívek segítenek a csoportoknak gyorsan észrevenni a közös 

preferenciáikat, amelyeket aztán könnyedén lehet támogatott tervekké formálni 

Az ötletértékelő ívek hasznossága az alábbiakban rejlik:  

 Felismerhetővé teszik a közösségi prioritásokat és és irányokat minden 

résztvevő irányából  

 Mozgásba hoznak és megerősítik az alkalmazó csoportokat  

 Felismerhetővé teszik az egyetértést különleges, vagy egyedi ötleteket terén 

épp úgy, mint általános ötletek esetében   

 Egyenlő esélyt és hangot adnak még a legcsendesebb résztvevőknek is.   



49 
 

 Segít elkerülni a szóbeli vitákat és a nagy beszédeket   

 Támogatja a barátságos beszélgetéseket, míg hatékonyan vezet praktikus 

eredményre   

 Jól dokumentált eredményt hoz, amely könnyedén akciótervekké alakítható   

Nem utolsó sorban az ötletértékelő íveket mókás használni. A folyamat megtanulása 

csak néhány percet vesz igénybe. 

 

Pontszavazás (NCM) 

 

 A résztvevők meghatározott számú 

pont matricát kapnak. 

 Az általuk fontosnak ítélet 

kiejelntések mellé helyezik. 

 A legtöbb pontot begyűjtő állítás 

nyer.  

 

 

Ötletértékelő ívek 

 

 A résztvevők a saját ötleteiket 

leírják / 1 ötlet/ötletgyűjtő ív. 

 Tollakkal ívenként 1 pontot 

elhelyeznek, ezzel kifejezve az 

egyetértésük szintjét. 

 Az eredményeket, legyenek akár 

ellentétek vagy támogatók minden 

ötlet íven könnyen le lehet olvasni. 

 Funkciók Pontszavazás 

(NCM) 

Ötletértékelő 

ívek 

Segít a csoportnak a kollektív preferenciák 

feltárásában 

✓ ✓ 

Könnyű és mókás használni gyerekeknek és 

felnőtteknek egyaránt 

✓ ✓ 

Nagyobb létszámú résztvevőkkel is használható ✓ ✓ 

Fedett és kültéri eseményekkor is használható ✓ ✓ 
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Az eredmények vizuálisak és könnyen 

tolmácsolhatók 

✓ ✓ 

A résztvevők új opciókat is adhatnak, miután 

elkezdődött a szavazás, értékelés 

 ✓ 

Bármennyi számú ötlet bemutatható 

ugyanabban az időben 

 ✓ 

Észrevehető a konszenzus, az egyet nem értés 

vagy konfliktus  

 ✓ 

Beépített tér a visszajelzések, megjegyzések 

gyűjtésére 

 ✓ 

Az eredményeket aláírással kerülnek 

hitelesítésre – így csökken a csalás lehetősége 

 ✓ 

 

Szöveges példák  

Az alábbiakban olyan szöveglehetőségeket mutatok be, amelyeket egy-egy ötlet 

eldöntésekor, annak 5 szintű értékelésekor lehet használni. Ezek bármelyike 

szabadon felhasználható, illetve újabb értékelési rangsor kialakítására is igény 

szerint van lehetőség. (Az 1. számú mellékletben pedig a sablon is megtalálható) 

 

Egyetértés egy állítással (az eredeti ötletgyűjtő ív) 

Egyetértesz? 

Erős egyetértés, egyetértés, semleges, egyet nem értés, erős egyet nem értés 

Egy kérdés fontossága 

Ez a kérdés fontos? 

Nagyon fontos, fontos, semleges, nem fontos, igazán nem fontos 

Mennyire jó válasz erre a kérdésre? 

Ez egy jó válasz? 

Nagyon jó válasz, Rendben levő válasz, Semleges, Nem jó válasz, Rossz válasz 

 

Tetszés 
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Tetszik ez a gondolat/ötlet? 

Imádom, Tetszik, Rendben van, Nem igazán tetszik, Utálatos 

Kockázat értékelés 

Mennyire lenne kockázatos ez a tevékenység 

Nagyon kockázatos, Kockázatos, Semleges, Eléggé biztonságos, Nagyon 

biztonságos 

Prioritás, fontosság 

Mennyire fontos ez a dolog? 

Nagyon fontos, Fontos, Semleges, Nem fontos, Nagyon nem fontos 

Kihívás 

Mekkora kihívás ez? 

Nagy kihívás, Közepes kihívás, Csekély kihívás, Könnyű, Nagyon könnyű 

A minőség kérdése 

Milyen minőségű ez a dolog? 

Nagyon magas minőségű, Magas minőségű, Átlagos minőségű, Alacsony 

minőségű, Nagyon alacsony minőségű 

Érdekesség 

Ez egy érdekes ötlet? 

Nagyon érdekes ötlet, Érdekes, Rendben van, Egy kicsit unalmas, Nagyon unalmas 

Javaslat 

Ezt javasolnád? 

Nagyon ajánlom, Közepesen javaslom, Csak egy kicsit javaslom, Nem javaslom, 

Egyáltalán nem javaslom 

 

A használat menete 

1. Megfelelő számú lap kinyomtatása 

Minden témához és résztvevőkhöz illeszkedő számú másolat kinyomtatása + egy 

csomó extra példány :)  

2. A kérdés megvitatása 

Nyitott végű kérdéseket feltéve a résztvevőknek, kérjük meg őket, hogy 

kiscsoportokban meghatározott időben vitassák meg a kérdést.  
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3. Mindenki ötleteket ír, egy ötletet egy ívre 

Csoportokban, vagy egyénileg a résztvevők letisztázott ötleteiket leírják (1/ív), annyi 

számban amennyit szeretnének. Az íveket a falra ragasszuk, vagy egy hosszú 

asztalra helyezzük ki. 

4. A résztvevők pontokkal fejezik ki véleményüket és opcionálisan megjegyzések 

hozzáfűzésével  

A résztvevők elolvassák és átgondolják az ötleteket. A megfelelő rubrikába ívenként 

1 pontot helyezhetnek el, így juttatva kifejezésre véleményüket az ötlettel 

kapcsolatban.  

A résztvevők aláírják az általuk pontozott íveket és rövid megjegyzésekkel 

segíthetnek az ötlet továbbgondolásában. 

5. Az egyetértés keresése az eredmények között  

Hívjuk meg a résztvevőket, hogy a kitöltött íveket vizsgálják meg. Mindenki látja az 

egyetértés vagy az egyet nem értés szintjét.  

A csoport eldönti, mit kezdjen az eredményekkel.  
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Szakértők bevonása 

A programba eléggé későn, és korlátozott lehetőséggel kapcsolódhattak be az egyes 

területek szakértői. Ennek hiánya többször is érződött, a trénerek visszajelzései 

alapján a szakértők bekapcsolódása ha korábban történt volna meg, számos helyen 

fejthették volna ki (nem csak a második és harmadik napokon).  

A helyi igények egyértelműen jelezték, hogy a szakértők munkája hasznos és fontos 

számukra, sőt, a helyi közösségek igényeik szerint még több és hosszabb szakértői  

bevonódást tartottak volna kívánatosnak. 

A szakértők tevékenysége gyakran igazi változást hozott a munkafolyamatba – az 

egyes szakértői tapasztalatok megjelenése katalizáló erővel bírt a műhelymunkákon. 

Legyen szó akár nemzetiségi kérdésekkel kapcsolatos problémákról, vagy a helyi 

gazdaságfejlesztés terén inspiráló példákról, jó gyakorlatokról, avagy saját szűkebb 

területemen, a közösségfejlesztés terén lévő jó gyakorlatokról – a szakértői 

beavatkozás egyértelműen meghozta a kívánt hatást, és ezért a programban 

résztvevők rendkívül hálásak voltak (ide értve a trénereket is). 

A tanulmány első felében jelzett program módszertani, és annak hálózati 

kiterjesztése irányában megfogalmazott javaslataimat tekintem iránymutatónak a 

szakértők jövőbeli bevonásával kapcsolatos kérdésekben. 

Összefoglalva tehát – a szakértők nagyon fontos, pozitív hozzáadott értéket 

képviseltek a programban, amely az ő tevékenységük nélkül korántsem tudta volna 

az elért minőséget létrehozni.  
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Megjegyzések, észrevételek, veszélyek  

 

A tudás elzárása – a tudás elzárása az intézményi falak mögé. A potenciálisan 

születő tartalmak, portál nem kerül ki a világhálóra, nem válik a különféle 

célcsoportok számára térítésmentesen elérhetővé. A tudás az önkormányzati 

szaktanácsadók privilégiuma marad.  

A tudás megmarad szakanyag szintjén, nem tudja a kultúrát megtermékenyíteni -  a 

stratégiaalkotás, mint önkormányzati tisztviselők, képviselők, tanácsadók kiváltsága 

lesz. 

Elhárítás módja:  közkinccsé tenni, megfelelő jogi keretek közé helyezni (creative 

common licence) és nyitottan elérhetővé tenni a világhálón. Ez Magyarország és a 

vidéki közösségek érdeke. 

 

A civilek nem bekapcsolása – a tudás, az összegyűjtött tapasztalat megmarad egy 

állami szervezetnél és nem jut el a különféle civil  csoportokhoz. A program a 

jövőben is csak az önkormányzatokra fókuszál.   

Elhárítás módja: partnerség a civilekkel, kifejezetten civilek számára való 

kommunikáció (lsd kommunikációs javallatok) 

 

A központi szolgáltatás elmulasztása  - szakértők és informatikai támogatás 

hiányában a módszertant félkészen adaptált módon születnek stratégiák. A központi 

rendszer hiányában mindenki azt hasznosít belőle amit akar, és CLLD-nek hívja, 

kontroll nélkül. A szakmaiság nem érvényesül. 

Elhárítás módja: a korábban vázolt hálózati központú tudásközpont létrehozása, 

amelyben a szakértői tevékenység hozzáférhető és jól strukturált módon elérhető. 

 

A módszertan alkalmazhatósága nagyobb településeken 

A javasolt frissítések (informatikai szolgáltatások módszertani elemek) alkalmassá 

tehetik a frissített módszertant arra, hogy nagyobb létszámú 5-10000 fő lakosú 

településeken is - elsősorban az online és offline módszerek, technikák szinkronba 

hozásával – alkalmazhatóvá váljon. Erre pilot projekt indítása javasolt. 
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Melléklet: 

Ötletgyűjtő ív 

 

 


